

LIAOCHENG RIBAO

中共聊城市委机关报 国内统一连续出版物号 CN 37-0048 2025年9月12日 星期五 乙巳年七月廿一 聊城日报社出版 第10439期 今日8版





## 习近平向圭亚那总统阿里致贺电

**新华社北京9月11日电**9月10日,国家主席习近平 致电阿里,祝贺他连任圭亚那合作共和国总统。

习近平指出,圭亚那是加勒比地区最早同中国建交的国家。建交53年来,中圭关系健康稳定发展,各领域务实合作成果丰硕,在多边事务中保持密切协调。2023年7月,

我们在成都会晤,就两国关系发展达成重要共识。我愿同阿里总统一道努力,在高质量共建"一带一路"框架内深化双边互利友好合作,推动中圭关系不断迈上新台阶,更好造福两国人民。

聊城市党政代表团到济南市考察对接强县产业帮扶弱县工作

# 深化产业协作促进共赢发展努力为全省"走在前、挑大梁"贡献力量

本报济南讯 (记者 李政哲 杨 光)9月11日,聊城市党政代表团到 济南市考察对接强县产业帮扶弱县工

省委常委、济南市委书记刘强,济南市委副书记、市长于海田;市委书记李长萍,市委副书记、市长张百顺分别出席相关活动。

在济南市一聊城市对接交流联席 会上,刘强代表济南市委、市政府对聊 城市党政代表团的到访表示欢迎。他 说,济南与聊城地缘相近、人文相亲,合作发展空间广大。希望两市深入贯彻习近平总书记视察山东重要讲话精神,全面落实省委、省政府工作部署,坚持以项目为抓手,持续深化农业、工业、科技、人才、文旅等重点领域合作,深入推进产业帮扶工作,合力推动济南都市圈建设,为新时代社会主义现代化强省建设作出更大贡献。

李长萍代表聊城市委、市政府向济南长期以来对聊城经济社会发展给

予的支持帮助表示感谢。她说,聊城与济南咫尺为邻,民心相近相亲,交往交流密切。自强县产业帮扶弱县工作启动以来,济南市委、市政府大力倾斜优质资源,为聊城市县域经济发展注入了强劲动力。聊城将进一步加强两市在产业协同发展、文旅资源共享、科技人才交流等方面的合作,推动两地协作结出更多丰硕成果,努力为全省"走在前、挑大梁"贡献力量。

会上,于海田、张百顺分别介绍了

济南市、聊城市经济社会发展情况,济南市历下区、市中区和聊城市东阿县、高唐县有关负责同志作了发言,结对区县签署了一系列框架协议、合作协议

在济期间,代表团一行还先后到 丽山国际细胞医学产业园、丽山国际• 槿椿颐养中心、山东大学国家大学科 技园、望岳·智谷项目进行考察调研。

济南市、聊城市有关领导同志等



9月8日,位于卫育北路的寿螺山秋意渐显,草木泛黄、山路蜿蜒,景色十分怡人。这座昔日的垃圾山经过生态修复和绿化改造,如今焕然一新,成为市民健身休闲的好去处。 ■ 本报记者 **许金松** 

#### 走在前 挑大梁 产业链上的山东好品牌

## 让"中国造"品牌闪耀全球

——鲁西化工打造甲酸产业世界领军企业

#### ■ 本报记者 **尹腾淑**

初秋时节,走进鲁西化工产业园, 只见这里钢铁塔罐鳞次栉比,各类管道交错延伸,勾勒出充满力量的现代 工业图景。在这片占地7平方公里的园区中,一座银色装置巍然耸立,在秋日晴空下熠熠生辉——这便是鲁西化工集团有限公司的甲酸生产装置。

它占地并不大,却拥有着年产40万吨的产能,占全球总产能的近三分之一,产品出口量占全国甲酸出口总量的60%,覆盖欧美日等60多个国家和地区,把"中国造"的好口碑一路撒

向全球。 "甲酸虽然结构简单,却是一个多面手,在工业链条里几乎无处不在。" 鲁西集团聊城鲁西甲酸化工有限公司 生产技术副经理魏义博告诉记者,"我 们生产甲酸主要利用甲酸甲酯生成法 这一先进技术,原料为甲醇、一氧化碳 和脱盐水。甲酸生产工艺成熟、自动 化程度高、产品质量稳定,3套装置仅 需80名工人,就可以实现年产40万吨 的甲酸产量。"

作为全球最大的甲酸生产基地, 鲁西集团以全球甲酸产业链领军者 为核心定位,突出自身拥有全球产能最大的甲酸生产装置、年生产能力40万吨的核心竞争力,充分发挥园区化产业链优势,坚持质量为先,采用国际最先进的甲酸甲酯生产工艺,走出了一条低消耗、无污染、高科技的绿色发展模式。目前,鲁西甲酸已通过食品安全管理体系认证,取得饲料添加剂生产许可,产品涵盖85%、90%、94%、99%等不同规格,能够灵活响应市场需求,为客户提供多样化的选择。

从牧场抑菌到高端制药,从汽车 皮革到绿色能源,鲁西甲酸以"工业 多面手"的身份,嵌入了全球产业链 的核心环节。目前,鲁西集团正在拓 宽思路,在公司内部产业研究中心的 协助下,开发下游产品,努力把每一 滴甲酸"吃干榨净"——从甲酸制氢, 再到医药缓释载体,让小分子迸发大 能量,为园区绿色高端化工再添新动

走进鲁西集团的创新研究中心, 科研人员正在开展甲酸制氢升级试验。"我们联合厦门大学等单位研发出 甲酸制氢一溶氢一体化设备,打破了 传统化工与农业的技术壁垒,该制氢 设备即开即用,能耗低、安全性高。我 们还将制氢过程中产生的二氧化碳资源化应用,通过精准调控大棚内二氧化碳浓度,为作物光合作用提供碳营养。"鲁西集团产品与技术应用创新研究中心主任吕新春说。

以工业之智激活农业新动能,以 产业之"链"重塑振兴新格局,以资源 之"合"绘就共富新图景,鲁西集团将 依托自身产业优势、技术优势,聚焦气 水肥一体化集成系统研发,让化工基 因持续为农业注入绿色动能,真正实 现化工助力新质农业的崭新图景。

一滴甲酸,进入牧场,让牛羊更健康;来到药厂,让生命更有质量;漂洋过海,把中国标准刻进全球产业链。

真正的好品牌不仅写在报表里,更写在每一滴甲酸的旅程中——它从有没有到好不好,再到强不强,鲁西集团用一组组数据、一项项专利、一张张订单,诠释了普通的小分子也能托起大

国制造的雄心。 在园区内,凝视着那座甲酸生产 装置,鲁西化工集团副总经理段绍书 说:"一路走来,我们牢记'把民族品牌 搞上去'的嘱托,把小甲酸做成大产 业,靠的就是党建引领、创新驱动、绿 色先行。我们将以40万吨为新的起跑 线,深耕高端应用和循环经济,让更多 聊城好品闪耀世界舞台,也让每一份 奋斗都化成高质量发展的澎湃动能。"

#### 编后

鲁西化工以40万吨年产能跻身全球甲酸领域龙头,靠的不仅是规模,更是以创新为引擎、以绿色为底色的新发展路径。企业以甲酸这一产品为纽带,贯通工业与农业、连接国内与国际,为传统化工产业注入智造基因,实现了从制造到智造的跨址

这背后,是技术攻坚的坚持,是

产业链协同的智慧,更是"把民族品牌搞上去"的使命担当。鲁西化工的故事告诉我们,真正的品牌力藏在一组组数据、一项项专利、一张张订单中,藏在每一条贴近市场、响应需求的产业链中。期待越来越多的聊城企业脱颖而出,以高端化、绿色化、国际化为方向,共同书写"聊城好品牌"高质量发展的新篇章。

#### 聊城"南竹北移"经验在全国推广

本报讯(记者 王鲁斌)9月11日,第四届中国"南竹北移"学术经验交流会暨聊城市以竹代塑绿色低碳倡议活动启动仪式在聊城大学举办,围绕"南竹北移"、北方竹林可持续经营与创新利用、北方竹种资源库及种苗繁育进行研讨。活动现场同步启动送竹子进万家活动,呼吁公众做以竹代塑宣传者、倡导者、实践者,保护生态环境,共建美好家园。

聊城市是北方引种栽培竹子较早的地区之一,在20世纪60年代开启了"南竹北移"的探索征程,临清市成功引种淡竹、早园竹、黄古竹等竹子品种,并实现扩繁。近年来,聊城市高度重视"南竹北移"工作,尤其是2021年聊城被中国林学会竹子分会确定为"南竹北移"永久会址以来,将竹子广泛应用于景观建设、生态修复和文旅融合等领域,不仅将"南竹北移"从技术探索转化为生态实践,更将其升华为黄河流域生态保护和高质量发展的绿色引擎。

目前,全市已累计种植竹子3000余亩,在黄河沿岸和沙化区域引种栽培13个竹子品种,在国有临清苗圃建设了以斑竹、筠竹等4个品种为主的"南竹北移"斑竹种质资源库,在东阿黄河沿岸建设了以金镶玉竹和黄槽竹为主的竹种质资源圃。同时,我市科学开展"南竹北移"技术示范推广,在国有林场营建了100亩杨竹混交林,并成功申报2025年中央财政林业草原科技推广示范项目"黄秆乌哺鸡竹良种示范与推广"。聊城市还制定发布了地方标准《沙土地变竹栽培技术规程》,为北方沙化地生态修复提供聊城方案。

#### 我市应急预案体系建设更加完善

本报讯(于新新)9月11日,记者从市政府新闻办召开的"聊城市2025年防汛抗旱工作"主题新闻发布会上获悉,我市构建起市级专业应急救援力量19支共1400余人,县级专业应急救援力量137支共3900余人,确保在灾害来临时能够快速响应、高效处置,全市应急预案体系建设更加完善,形成了"横到边、纵到底"的应急预案体系

自3月21日起到汛期结束,全市应急管理系统持续对危化、工贸、非煤矿山等方面的设施设备运行、责任制落实、人员转移避险(安置)等防汛防台风准备工作查找存在问题,确保度汛安全。截至目前,共派出检查组1094个、2877人次,查出并整改问题288项。

我市聚焦灾害防治,持续抓好预警监测和隐患排查。关注灾害风险变化趋势,深化会商研判,制发高温、强对流、大风等各类自然灾害预警信息及提示146期,通过微信公众号、网站等多种途径扩大灾害预警信息发布覆盖面,并提出灾害防范建议。

目前,全市共有11个救灾物资储备库,储备物资总量达633454件。市级和8个县(市、区)级棉被、棉褥、棉大衣、简易床具、毛巾被5种主要救灾物资储备达到国家《救灾物资储备库建设标准》,能够满足8万余人的转移安置需要。使用中央自然灾害救助资金采购了大流量排水抢险车1辆、移动强排泵6台、水陆两栖救援车3辆、排涝机器人2台,同时为省级防汛队伍先后配备排涝及水域抢险救援装备,有力提升了聊城市防汛抗旱工作效能。

### **两**河朝**船**

企业有困难 政府靠上前

#### 祥辉农牧:更坚定了持续投资的信心

本报讯(记者 任焕珍 通讯员 刘修滨)9月10日记者从茌平区了解到,山东祥辉农牧发展有限公司在韩屯镇和肖家庄镇的两个项目先后遇到发展瓶颈。当地党委政府主动靠前服务,通过精准施策和跨镇协同,助力企业扫清障碍、顺利投产。

自2020年主厂区在韩屯镇落地以来,祥辉农牧发展迅速,近期新上了冷链物流项目。然而,企业在污水处理管网铺设中遇到困难:若自建管网,不仅投入大、周期长,还会严重影响项目进度。公司综合办公室主任杨连连表示:"污水处理能否达标排放关系项目存亡,自主解决难度大、周期长,数亿元投资一度面临停滞。"

韩屯镇党委政府在走访中了解到企业困难后,立即成立服务专班,联动自然资源和规划、环保、农业农村等多部门,借助"一站式服务"和"全程帮办"机制,开辟绿色通道,高效推进污水管网接人工程。韩屯镇副镇长贾明宽介绍,在区委、区政府及区直部门支持下,高效完成了从方案制定到管网接人的全部流程,确保污水处理设施正常运转。目前设备正在调试,预计10月投产。项目全面投产后,将形成集种禽养殖、孵化、饲料加工、肉鸡饲养、宰杀、熟食加工于一体的一二三产融合全产业链,年宰杀能力达2亿只,年产熟食1.5万吨,预计年销售收入2.8亿元,可安置近500人就业。

与此同时,位于肖家庄镇的祥辉农牧养殖分公司在项目启动初期也得到当地政府有力支持。分公司经理于成振表示:"镇里专门成立项目对接小组,从规划许可、土地手续到水电接人,都给予了超预期的帮助。"肖家庄镇积极提供要素保障,确保项目按时开工。建设过程中,每个关键节点都有镇工作人员跟踪服务。目前该养殖分公司已成功融入集团闭环产业链体系,全面达产后年销售收入预计可达6亿元,吸纳300名劳动力就业。

肖家庄镇副镇长郑立蒙表示,招商引资不是一引了之,更要做好落地的后半篇文章。通过全程跟踪、精准保障,确保项目留得住、建得快、发展好,最终实现企业盈利、群众增收、地方发展的共赢局面。

祥辉农牧在两镇项目的快速推进,是茌平区持续优化营商环境、激发民营经济活力的生动体现。公司副总经理郭立坤表示,企业在投资建设过程中,深切感受到政府务实高效的作风和支持民营经济发展的决心,也坚定了企业扎根茌平、持续投资的信心。

#### 今日导读

落实落细各项防御措施

#### 我市防汛抗旱工作取得阶段性胜利

第2版

值班编委:朱海波 值班审核:钟伟 责编:王博 朱玉娟 美编:张锦萍 校对:赵立